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modifiant la loi du 4 juillet 1989 relative à
la limitation et au contrôle des dépenses

électorales engagées pour les élections des
Chambres fédérales, ainsi qu’au financement

et à la comptabilité ouverte des partis
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Het onderhavige wetsvoorstel streeft hoofdzake-
lijk drie doelstellingen na :

1) een eerste uitvoering te geven aan de maatre-
gelen zoals voorgesteld door de werkgroep van de
Controlecommissie betreffende de verkiezings-
uitgaven en de boekhouding van de politieke par-
tijen, belast met de evaluatie van de wetgeving in-
zake de verkiezingsuitgaven alsmede de financiering
en de boekhouding van de politieke partijen, en waar-
over een ruime mate van consensus bestond (zie
verslag dd. 3 oktober 2001 van de heer Paul Wille en
mevrouw Dalila Douifi, Stuk Kamer, DOC. 50 1428/1
en Senaat, nr. 2 – 919/1).

2) de bestaande wetgeving  in functie van de ge-
wijzigde kieskringen, zoals vastgelegd in de wet van
13 december 2002 houdende verschillende wijzigin-
gen van de kieswetgeving (Belgisch Staatsblad van
10 januari 2003).

3) in de mate van het mogelijke een harmonisering
te bewerkstelligen met analoge wetgeving inzake
verkiezingsuitgaven, inzonderheid met de wet van 7
juli 1994 betreffende de beperking en de controle van
de verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van de
provincieraden en de gemeenteraden en de districts-
raden en voor de rechtstreekse verkiezing van de
raden voor maatschappelijk welzijn.

La présente proposition de loi poursuit essentiel-
lement un triple objectif :

1) donner une première exécution aux mesures
qui ont été proposées par le groupe de travail de la
Commission de contrôle des dépenses électorales
et de la comptabilité des partis politiques, chargé de
l’évaluation de la législation relative aux dépenses
électorales ainsi qu’au financement et à la compta-
bilité des partis politiques, et qui faisaient l’objet d’un
large consensus (voir le rapport de M. Paul Wille et
Mme Dalila Douifi daté du 3 octobre 2001,
DOC 50 1428/1 et Doc. Sénat 2-919/1) ;

2) adapter la législation existante pour tenir
compte des circonscriptions électorales modifiées,
telles qu’elles ont été définies par la loi du 13 dé-
cembre 2002 portant diverses modifications en ma-
tière de législation électorale (Moniteur belge du
10 janvier 2003) ;

3) harmoniser, dans la mesure du possible, le
texte proposé avec les dispositions légales analo-
gues en matière de dépenses électorales, en parti-
culier, avec la loi du 7 juillet 1994 relative à la limita-
tion et au contrôle des dépenses électorales
engagées pour les élections des conseils provin-
ciaux, communaux et de district et pour l’élection
directe des conseils de l’aide sociale.

SAMENVATTING RÉSUMÉ
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DÉVELOPPEMENTS

I. — INTRODUCTION

La présente proposition de loi poursuit essentielle-
ment un triple objectif :

1) donner une première exécution aux mesures qui
ont été proposées par le groupe de travail de la Com-
mission de contrôle des dépenses électorales et de la
comptabilité des partis politiques, chargé de l’évalua-
tion de la législation relative aux dépenses électorales
ainsi qu’au financement et à la comptabilité des partis
politiques, et qui faisaient l’objet d’un large consensus
(voir le rapport de M. Paul Wille et Mme Dalila Douifi
daté du 3 octobre 2001, DOC 50 1428/1 et Doc. Sénat
2-919/1) ;

2) adapter la législation existante pour tenir compte
des circonscriptions électorales modifiées, telles qu’el-
les ont été définies par la loi du 13 décembre 2002 por-
tant diverses modifications en matière de législation
électorale (Moniteur belge du 10 janvier 2003) ;

3) harmoniser, dans la mesure du possible, le texte
proposé avec les dispositions légales analogues en
matière de dépenses électorales, en particulier, avec
la loi du 7 juillet 1994 relative à la limitation et au con-
trôle des dépenses électorales engagées pour les élec-
tions des conseils provinciaux, communaux et de dis-
trict et pour l’élection directe des conseils de l’aide
sociale.

Les mesures concrètes proposées sont détaillées
dans le commentaire des articles.

II. — COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

En vertu de la décision de la commission parlemen-
taire de concertation du 22 avril 1998, il y a lieu d’ap-
pliquer, pour la présente proposition de loi, la procé-
dure législative visée à l’article 77 de la Constitution.

Art. 2

En ce qui concerne les composantes des partis po-
litiques, la liste limitative des composantes figurant
dans la loi du 4 juillet 1989 est étendue aux groupes
politiques des conseils provinciaux et aux institutions,

TOELICHTING

I. — INLEIDING

Het onderhavige wetsvoorstel streeft hoofdzakelijk
drie doelstellingen na :

1) een eerste uitvoering te geven aan de maatrege-
len zoals voorgesteld door de werkgroep van de
Controlecommissie betreffende de verkiezingsuitgaven
en de boekhouding van de politieke partijen, belast met
de evaluatie van de wetgeving inzake de verkiezings-
uitgaven alsmede de financiering en de boekhouding
van de politieke partijen, en waarover een ruime mate
van consensus bestond (zie verslag dd. 3 oktober 2001
van de heer Paul Wille en mevrouw Dalila Douifi, Stuk
Kamer, DOC. 50 1428/1 en Senaat, nr. 2 – 919/1).

2) de bestaande wetgeving  in functie van de gewij-
zigde kieskringen, zoals vastgelegd in de wet van 13
december 2002 houdende verschillende wijzigingen van
de kieswetgeving (Belgisch Staatsblad van 10 januari
2003).

3) in de mate van het mogelijke een harmonisering
te bewerkstelligen met analoge wetgeving inzake
verkiezingsuitgaven, inzonderheid met de wet van 7
juli 1994 betreffende de beperking en de controle van
de verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van de
provincieraden en de gemeenteraden en de districts-
raden en voor de rechtstreekse verkiezing van de ra-
den voor maatschappelijk welzijn.

De concreet voorgestelde maatregelen worden hierna
artikelsgewijze toegelicht.

II. — TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Krachtens de beslissing van de parlementaire
overlegcommissie dd. 22 april 1998 dient voor dit wets-
voorstel de in artikel 77 van de Grondwet bedoelde
wetgevingsprocedure te worden toegepast.

Art. 2

Wat de componenten van de politieke partijen be-
treft, wordt de in de wet van 4 juli 1989 opgenomen
limitatieve lijst van componenten uitgebreid met de po-
litieke fracties van de provincieraden en de instellin-
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créées sous la forme d’une association sans but lucra-
tif, qui perçoivent les dotations ou les subventions oc-
troyées aux partis politiques ou aux groupes politiques
par les Chambres fédérales, les Conseils de commu-
nauté et de région et les conseils provinciaux.

Cet article comprend, en outre, une définition de la
notion de « mandataires politiques ».

Il dispose également que les délais applicables pour
l’exercice des compétences de la Commission de con-
trôle sont, non seulement interrompus en cas de dis-
solution des Chambres fédérales, mais aussi suspen-
dus pendant les périodes de vacances fixées par la
commission parlementaire de concertation.

Enfin, la Commission de contrôle sera à nouveau
composée exclusivement de parlementaires, comme
c’était d’ailleurs déjà le cas avant l’entrée en vigueur
de la loi du 13 décembre 2002, mais elle sera, à l’ave-
nir, tenue de se faire conseiller par la Cour des comp-
tes tant pour le contrôle des dépenses électorales des
partis politiques et des candidats que pour le contrôle
des rapports financiers des partis politiques et de leurs
composantes.

Art. 3

Cet article tend à fixer des règles concernant les
dépenses électorales des candidats néerlandophones
qui sont présentés sur la même liste dans deux cir-
conscriptions électorales, soit celle de Bruxelles-Hal-
Vilvorde et celle de Louvain.

Les candidats placés en tête sur ces listes
néerlandophones et les autres candidats visés au §
2bis, 1° et 2°, proposé ne pourront dépenser qu’une
seule fois le forfait de 8 700 euros, certes majoré de
1,40 franc par électeur inscrit dans les deux circons-
criptions électorales lors des élections précédentes.

Cela signifie concrètement que :

– la circonscription électorale de Bruxelles-Hal-Vil-
vorde comptait 954 101 électeurs inscrits en 1999 : le
plafond pour les candidats visés au § 2bis, 1° et 2°,
s’élève donc à 8 700 euros + 33 112 euros (954.101 x
1,40 franc, convertis en euros) = 41 812 euros ;

– la circonscription électorale de Louvain comptait
349 478 électeurs inscrits en 1999 : le plafond pour les
candidats visés au § 2bis, 1° et 2°, s’élève donc à 8
700 euros + 12 129 euros (349 478 x 1,40 franc, con-
vertis en euros) = 20 829 euros.

gen, opgericht in de vorm van een vereniging zonder
winstoogmerk, die de door de federale Kamers, de
Gemeenschaps- en Gewestraden en de provincieraden
aan de politieke partijen of politieke fracties toegekende
dotaties of subsidies ontvangen.

Voorts wordt in dit artikel ook een definitie van het
begrip « politieke mandatarissen » opgenomen.

Tevens wordt bepaald dat de termijnen voor de uit-
oefening van de bevoegdheden van de Controle-
commissie niet alleen worden gestuit in geval van ont-
binding van de federale Kamers, maar ook geschorst
tijdens de recesperiodes zoals vastgelegd door de par-
lementaire overlegcommissie.

De Controlecommissie zal tenslotte, zoals dit trou-
wens reeds het geval was vóór de inwerkingtreding
van de wet van 13 december 2002, opnieuw louter sa-
mengesteld worden uit  parlementsleden, maar zal zich
in de toekomst verplicht moeten laten adviseren door
het Rekenhof voor de controle zowel van de
verkiezingsuitgaven van de politieke partijen en de in-
dividuele kandidaten als van de financiële verslagen
van de politieke partijen en hun componenten.

Art. 3

Dit artikel strekt ertoe een regeling uit te werken
inzake de verkiezingsuitgaven van Nederlandstalige
kandidaten die op dezelfde lijst in twee kieskringen,
zijnde deze van Brussel-Halle-Vilvoorde en van Leuven,
worden voorgedragen.

De op deze Nederlandstalige lijsten eerstgeplaatste
kandidaten en de overige in de ontworpen § 2bis, 1° en
2°, bedoelde kandidaten zullen slechts eenmaal het
forfaitair bepaalde bedrag van 8700 EUR mogen uitge-
ven, weliswaar vermeerderd met 1,40 frank per tijdens
de vorige verkiezingen ingeschreven kiezer in de beide
kieskringen.

Concreet betekent dit het volgende :

– de kieskring Brussel-Halle-Vilvoorde telde 954.101
ingeschreven kiezers in 1999 : het maximumbedrag voor
de in de § 2bis, 1° en 2°, bedoelde  kandidaten be-
draagt aldus 8700 EUR + 33.112 EUR (954.101 x 1,40
frank, omgezet in EUR) = 41.812 EUR

– de kieskring Leuven telde 349.478 ingeschreven
kiezers in 1999 : het maximumbedrag voor de in de § 2
bis, 1° en 2°, bedoelde kandidaten bedraagt aldus 8700
EUR + 12.129 EUR (349.478 x 1,40 frank, omgezet in
EUR) = 20.829 EUR.
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Un candidat néerlandophone visé au § 2bis, 1° et
2°, pourra donc dépenser, compte tenu du fait qu’il n’a
droit qu’une seule fois au forfait, 8 700 euros + 33 112
euros + 12 129 euros = 53 941 euros, avec pour maxi-
mum absolu, dans chaque circonscription électorale
prise séparément, les montants fixés ci-dessus, soit
respectivement 41 812 euros pour la circonscription
électorale de Bruxelles-Hal-Vilvorde et 20 829 euros
pour la circonscription électorale de Louvain.

Cet article prévoit, par ailleurs, que les dépenses
fixes afférentes à leur propagande électorale que ces
candidats ne peuvent attribuer à l’une des circonscrip-
tions électorales devront être réparties proportionnel-
lement entre leurs déclarations établies pour les diffé-
rentes circonscriptions électorales, au prorata du
nombre d’électeurs inscrits lors des élections précé-
dentes pour les Chambres fédérales dans les circons-
criptions électorales concernées.

Deux déclarations différentes, qui devront être in-
troduites dans les circonscriptions électorales concer-
nées, devront attester qu’il a été satisfait à ces obliga-
tions.

Les autres candidats néerlandophones visés au
§ 2bis, 3° et 4°, pourront consacrer, pour l’ensemble
des deux circonscriptions, une fois le montant forfai-
taire (5000 euros ou 2500 euros) à leur propagande
électorale. Ils ne devront pas établir des déclarations
différentes pour chacune des circonscriptions électo-
rales, mais devront introduire leurs déclarations uni-
ques concernant tant leurs dépenses électorales que
l’origine des fonds auprès des présidents des bureaux
principaux des deux circonscriptions.

En attendant une révision éventuelle des montants
forfaitaires à une date ultérieure, il est proposé d’abro-
ger le § 4 existant, qui concerne l’imputation propor-
tionnelle de la part des dépenses afférentes à la pro-
pagande électorale commune.

Art. 4

Le régime prévu par cet article en ce qui concerne
les campagnes électorales menées par des tiers s’ins-
pire de celui instauré par la loi du 7 juillet 1994 relative
à la limitation et au contrôle des dépenses électorales
engagées pour les élections locales. Il en va de même
en ce qui concerne la définition des différentes formes
de propagande électorale pour lesquelles la déclara-
tion des dépenses n’est pas obligatoire.

Een Nederlandstalige kandidaat als bedoeld in § 2
bis, 1° en 2°, zal dus, rekening houdend met het feit
dat hij maar eenmaal recht heeft op het forfaitair vast-
gestelde bedrag, 8700 EUR + 33.112 EUR + 12.129
EUR = 53.941 EUR mogen uitgeven, met als absoluut
maximum in elke kieskring apart de hierboven vastge-
stelde bedragen, zijnde respektievelijk 41.812 EUR voor
de kieskring Brussel-Halle-Vilvoorde en 20.829 EUR
voor de kieskring Leuven.

Verder wordt bepaald dat de vaste uitgaven inzake
verkiezingspropaganda die deze kandidaten niet kun-
nen toewijzen aan één van beide kieskringen, evenre-
dig moeten verdeeld worden over hun aangiften voor
de onderscheiden kieskringen, in verhouding tot het
aantal tijdens de vorige verkiezingen voor de federale
Kamers ingeschreven kiezers in de betrokken kies-
kringen.

Dat aan al deze verplichtingen werd voldaan, zal
moeten blijken uit twee onderscheiden aangiften die in
de respektievelijke kieskringen moeten worden inge-
diend.

De overige Nederlandstalige kandidaten als bedoeld
in § 2bis, 3° en 4°, zullen voor beide kieskringen sa-
men eenmaal het forfaitaire bedrag (5000 EUR of 2500
EUR) aan verkiezingspropaganda kunnen besteden. Zij
dienen geen onderscheiden aangiften voor de respec-
tievelijke kieskringen op te stellen, maar hun enige aan-
giften inzake zowel verkiezingsuitgaven als herkomst
van de geldmiddelen in te dienen bij de voorzitters van
de hoofdbureaus van beide kieskringen.

In afwachting van een eventuele herziening van de
forfaitaire bedragen op een later tijdstip, wordt voorge-
steld de bestaande § 4 met betrekking tot de evenre-
dige aanrekening van gemeenschappelijke verkiezings-
propaganda,  te schrappen.

Art. 4

De in dit artikel opgenomen regeling inzake verkie-
zingscampagnes gevoerd door derden is geïnspireerd
op die vervat in de wet van 7 juli 1994 betreffende de
beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven
voor de lokale verkiezingen. Dezelfde opmerking geldt
voor de omschrijving van de verschillende vormen van
verkiezingspropaganda waarvan de uitgaven niet die-
nen te worden aangegeven.
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Art. 5

Cet article concerne les formes de campagne interdi-
tes. La spécification de l’interdiction de distribuer des
gadgets et des cadeaux constitue une nouveauté. L’in-
terdiction d’organiser des campagnes commerciales par
téléphone s’applique également à toutes les formes de
télécommunication analogues, telles que les sms. Il con-
vient donc d’interpréter cette disposition de manière
dynamique, afin de tenir compte de l’évolution technolo-
gique dans le domaine des télécommunications.

En ce qui concerne les campagnes non commercia-
les par téléphone – ou par sms –, le coût de celles-ci
doit être porté en compte à titre de dépense de propa-
gande électorale et être justifié au moyen de factures.

L’interdiction en matière de spots publicitaires com-
merciaux à la radio et à la télévision n’a évidemment
rien à voir avec le temps d’antenne mis gratuitement à
disposition par la radio ou la télévision pour la réalisa-
tion d’émissions électorales par les partis politiques.
Le coût de la réalisation de ces émissions ne doit
d’ailleurs pas être considéré comme une dépense de
propagande électorale (cf. article 4, § 2, 5°, de la loi du
4 juillet 1989).

La modification du § 2 concernant les arrêtés de
police relatifs aux modalités de l’apposition d’affiches
électorales et de l’organisation des caravanes motori-
sées est conforme à la pratique actuelle.

Art. 6

Cet article tend à définir systématiquement et clai-
rement les procédures à suivre pour les déclarations
de dépenses électorales et d’origine des fonds à dépo-
ser par les partis politiques.

Un accusé de réception sera délivré lors du dépôt
des déclarations. Il est proposé de porter le délai de
dépôt de trente à quarante-cinq jours et d’imposer aux
auteurs des déclarations l’obligation de conserver les
documents justificatifs relatifs aux dépenses électora-
les et à l’origine des fonds pendant deux ans à comp-
ter de la date des élections.

Le relevé des dons à enregistrer affectés au finan-
cement de la campagne électorale sera également dé-
posé directement à la Commission de contrôle dans
un délai de quarante-cinq jours.

Afin de permettre aux partis politiques de s’acquit-
ter correctement de leur obligation de déclaration, il

Art. 5

Dit artikel behelst de verboden campagnevormen.
Nieuw is dat het verbod op het verspreiden van gadgets
en geschenken wordt verfijnd. Het verbod op het ge-
bruik van commerciële telefooncampagnes geldt even-
eens voor allerlei analoge vormen van
telecommunicatie, zoals sms-jes. Deze bepaling moet
dus dynamisch worden geïnterpreteerd om de techno-
logische evolutie van de telecommunicatie te onder-
vangen.

Wat de niet-commerciële telefoon – of sms – cam-
pagnes betreft, dienen de kosten als verkiezings-
propaganda in rekening te worden gebracht en aan de
hand van facturen te worden bewezen.

Het verbod inzake commerciële reclamespots op
radio en televisie staat uiteraard los van de door radio
of televisie gratis ter beschikking gestelde zendtijd voor
het maken van verkiezingsprogramma’s door politieke
partijen. De aanmaakkosten van dergelijke program-
ma’s dienen overigens niet als een uitgave voor
verkiezingspropaganda te worden beschouwd (cf. arti-
kel 4, § 2, 5°, van de wet van 4 juli 1989).

De wijziging van § 2 met betrekking tot de politie-
besluiten inzake het aanbrengen van verkiezings-
affiches en het organiseren van gemotoriseerde op-
tochten, sluit aan bij de bestaande praktijk.

Art. 6

Dit artikel beoogt op een systematische en over-
zichtelijke wijze de procedure te schetsen voor de aan-
giften inzake verkiezingsuitgaven en herkomst van de
geldmiddelen door de politieke partijen.

Bij indiening zal een ontvangstbewijs worden afge-
leverd. Er wordt voorgesteld de termijn van indiening
van dertig dagen op vijfenveertig dagen te brengen en
de indieners de verplichting op te leggen om de
stavingsstukken inzake zowel de verkiezingsuitgaven
als de herkomst van de geldmiddelen gedurende twee
jaar na de datum van de verkiezingen te bewaren.

Het overzicht van de te registreren giften die zijn
gebruikt ter financiering van de verkiezingscampagne,
zal, eveneens binnen de vijfenveertig dagen, recht-
streeks bij de Controlecommissie worden ingediend.

Teneinde de politieke partijen in staat te stellen zich
op behoorlijke wijze van hun aangifteplicht te kwijten,
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est prévu que les formulaires de déclaration devront
être mis à leur disposition en temps utile.

Enfin, le Roi fixera les modalités selon lesquelles
ces déclarations seront inventoriées et conservées en
sécurité.

Art. 7

Cet article vise à exécuter l’obligation imposée à la
Commission de contrôle de recueillir l’avis de la Cour
des comptes lors du contrôle des dépenses électora-
les (cf. supra – art. 2).

Art. 8

Cet article fixe les délais dans lesquels la Commis-
sion de contrôle effectue sa mission de contrôle des
dépenses électorales.

Il énumère, en outre, les mentions devant obligatoi-
rement figurer dans le rapport de la commission, l’avis
de la Cour des comptes étant annexé au rapport pré-
cité.

Il règle enfin le mode de notification des décisions
de la Commission de contrôle.

Art. 9

Dès lors que les partis politiques peuvent difficile-
ment être tenus responsables du non-respect, par les
candidats individuels, de dispositions d’interdiction, et
étant donné qu’il n’apparaît pas toujours clairement à
qui cette infraction doit être imputée, il est proposé de
limiter la sanction de la perte de dotation à l’hypothèse
du dépassement, par les partis politiques, des mon-
tants maxima.

Art. 10

Le délai prévu pour le dépôt des plaintes expire le
deux centième jour suivant les élections.  Pour la Com-
mission de contrôle, cette période doit être prolongée
en fonction de l’interruption ou de la suspension du
délai précité.

wordt bepaald dat de aangifteformulieren tijdig te hun-
ner beschikking dienen te worden gesteld.

Ten slotte zal de Koning regels bepalen inzake de
wijze van inventarisatie en beveiligde bewaring van de
aangiften.

Art. 7

Dit artikel geeft uitvoering aan de verplichting, in
hoofde van de Controlecommissie, om het advies van
het Rekenhof in te winnen bij de controle van de
verkiezingsuitgaven (cfr. supra – art. 2).

Art. 8

Dit artikel legt de termijnen vast binnen dewelke de
Controlecommissie haar opdracht inzake controle van
de verkiezingsuitgaven uitvoert.

Tevens worden de verplichte vermeldingen van het
commissieverslag opgesomd ; het advies van het
Rekenhof wordt bij het bedoeld verslag gevoegd.

Tenslotte is in een regeling voorzien inzake de
betekening van beslissingen van de Controlecommissie.

Art. 9

Aangezien men de politieke partijen bezwaarlijk ver-
antwoordelijk kan stellen voor de overtreding van
verbodsbepalingen door individuele kandidaten en het
niet steeds duidelijk is wie een dergelijke overtreding
moet worden aangerekend, wordt voorgesteld de sanctie
van het verlies van dotaties te beperken tot de hypo-
these van een overschrijding van de maximumbedragen
door de politieke partijen.

Art. 10

De termijn inzake de indiening van klachten verstrijkt
de tweehonderdste dag na de verkiezingen. Voor de
Controlecommissie dient deze periode verlengd te wor-
den in functie van de stuiting of schorsing van deze
termijn.
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Art. 11

L’obligation d’enregistrement annuel des dons de 125
euros et plus est maintenue, même si les noms des
donateurs ont déjà été communiqués à la Commission
de contrôle dans les quarante-cinq jours suivant les
élections.

Cet article prévoit, en outre, que les versements
des mandataires politiques aux composantes de leur
parti ne seront pas non plus considérées comme des
dons.

Art. 12

Cet article est la suite logique de l’extension de l’obli-
gation d’enregistrement des dons de 125 euros et plus.

Art. 13

Par analogie avec le forfait, il est proposé d’indexer
à l’avenir le montant complémentaire des dotations aux
partis. C’est l’indice de janvier 2003 qui servira de base
pour adapter le montant prévu à l’article 16, 2°, de la
loi du 4 juillet 1989.

Art. 14

Cet article définit les obligations de la Commission
de contrôle en ce qui concerne l’examen annuel des
rapports financiers des partis politiques et de leurs
composantes. Ces obligations concernent notamment
la publication des rapports financiers, la demande obli-
gatoire de l’avis de la Cour des comptes et l’établisse-
ment d’un rapport par la Commission de contrôle.

Art. 15 et 16

Ces articles visent à modifier respectivement les
articles 94ter et 116, § 6, du Code électoral:

– l’article 94ter définit les modalités selon lesquel-
les les présidents des bureaux principaux de circons-
cription électorale font rapport sur les dépenses élec-
torales des partis politiques et des candidats, ainsi que
sur l’origine des fonds.

Étant donné que le délai fixé pour le dépôt des dé-
clarations est allongé, le délai fixé pour l’établissement
du rapport et la consultation de celui-ci a été adapté en
conséquence ;

Art. 11

De jaarlijkse registratieplicht van giften van 125 EUR
en meer blijft gehandhaafd, zelfs indien de namen van
schenkers reeds binnen de 45 dagen na de verkiezin-
gen werden meegedeeld aan de Controlecommissie.

Tevens voorziet dit artikel erin dat de bijdragen van
politieke mandatarissen aan de componenten van hun
partij ook niet als giften worden beschouwd.

Art. 12

Dit artikel is het logische gevolg van de uitbreiding
van de registratieplicht van giften van 125 EUR en meer.

Art. 13

Er wordt voorgesteld om in de toekomst het aanvul-
lend bedrag van de partijdotaties, naar analogie met
het forfaitaire bedrag, te indexeren. Voor de aanpassing
van het in artikel 16, 2° , van de wet van 4 juli 1989
bepaalde bedrag wordt het indexcijfer van januari 2003
als basis genomen.

Art. 14

Dit artikel legt de verplichtingen van de Controle-
commissie vast voor wat betreft het jaarlijks onder-
zoek van de financiële verslagen van de politieke par-
tijen en hun componenten. Deze verplichtingen betreffen
onder meer de publicatie van de financiële verslagen,
het verplicht inwinnen van het advies van het Reken-
hof en de rapportering.

Art. 15 en 16

Deze ar tikelen beogen een wijziging van
respektievelijk de artikelen 94ter en 116, § 6, van het
Kieswetboek :

– Artikel 94ter regelt de verslaglegging door de voor-
zitters van de verkiezingshoofdbureaus over de
verkiezingsuitgaven van de politieke partijen en de kan-
didaten, alsmede over de herkomst van de geldmidde-
len.

Gelet op de verlengde termijn van indiening van de
aangiften, wordt de termijn voor het opmaken van het
verslag en voor het inzagerecht van de kiezers dien-
overeenkomstig aangepast.
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– l’article 116, § 6, reprend mutatis mutandis, pour
les candidats, les dispositions relatives à l’obligation
faite aux partis politiques de déclarer leurs dépenses
électorales et l’origine des fonds y consacrés. Il en va
de même pour l’obligation d’enregistrement immédiat
des dons de 125 euros et plus (voir supra -art. 6).

Art. 17

Cet article dispose que les candidats qui se présen-
tent simultanément à la Chambre et au Sénat dépo-
sent leurs déclarations pour les deux élections tant
auprès du président du bureau principal de la circons-
cription qu’auprès du président du bureau principal de
collège.

Il convient de préférer une disposition transitoire,
étant donné qu’en principe, cette double candidature
ne sera possible qu’une fois.

Art. 18

Afin de tenir compte de l’établissement des rapports
financiers, les dispositions qui concernent une adapta-
tion du périmètre de consolidation des partis politique
doivent entrer en vigueur au début d’un exercice comp-
table, qui, en l’espèce, coïncide avec l’année civile.

En ce qui concerne la modification de la composi-
tion de la Commission de contrôle, il semble souhaita-
ble que celle-ci prenne cours le 20 janvier 2003, à sa-
voir à la date d’entrée en vigueur de la loi du 13
décembre 2002 portant diverses modifications en ma-
tière de législation électorale (Moniteur belge du 10
janvier 2003). 

– Artikel 116, § 6, herneemt voor de individuele kan-
didaten, mutatis mutandis, de bepalingen inzake de
aangifteplicht van de verkiezingsuitgaven en de her-
komst van de geldmiddelen door de politieke partijen.
Hetzelfde geldt voor de onmiddellijke registratieplicht
van giften van 125 EUR en meer (zie supra -art. 6)

Art. 17

Dit artikel bepaalt dat de kandidaten die tegelijk voor
Kamer en Senaat worden voorgedragen, hun aangiften
voor de beide verkiezingen tezamen, zowel bij de voor-
zitter van het hoofdbureau van de kieskring als van de
voorzitter van het collegehoofdbureau indienen.

Een overgangsbepaling draagt de voorkeur weg,
aangezien deze dubbele kandidaatstelling in principe
eenmalig is.

Art. 18

De bepalingen die een aanpassing van de
consolidatiekring van politieke partijen betreffen die-
nen, omwille van de financiële rapportering, in werking
te treden bij de aanvang van een boekjaar dat in casu
samenvalt met een kalenderjaar.

Wat de gewijzigde samenstelling van de Controle-
commissie betreft, lijkt het wenselijk deze te doen in-
gaan op 20 januari 2003, zijnde de datum van inwer-
kingtreding van de wet van 13 december 2002 houdende
verschillende wijzigingen van de kieswetgeving (Bel-
gisch Staatsblad van 10 januari 2003).

Hugo COVELIERS (VLD)
Daniel BACQUELAINE (MR)
Claude EERDEKENS (PS)
Richard FOURNAUX (cd H)
Dirk VAN DER MAELEN (Sp.a)
Lode VANOOST (Agalev-Ecolo)
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PROPOSITION DE LOI

CHAPITRE IER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 77
de la Constitution.

CHAPITRE II

Modifications de la loi du 4 juillet 1989 relative à
la limitation et au contrôle des dépenses électora-

les engagées pour les élections des Chambres
fédérales, ainsi qu’au financement et à la compta-

bilité ouverte des partis politiques

Art. 2

A l’article 1er de la loi du 4 juillet 1989 relative à la
limitation et au contrôle des dépenses électorales en-
gagées pour les élections des Chambres fédérales,
ainsi qu’au financement et à la comptabilité ouverte
des partis politiques, modifiée par les lois des 18 juin
1993, 19 mai 1994, 10 avril 1995, 19 novembre 1998 et
13 décembre 2002, sont apportées les modifications
suivantes :

1° au 1°, alinéa 2, le dernier tiret est remplacé par le
texte suivant :

« – les groupes politiques des Chambres fédérales,
des Conseils de communauté et de région et des con-
seils provinciaux, et les institutions, créées sous la
forme d’une association sans but lucratif, qui perçoi-
vent les dotations ou les subventions octroyées par
ces assemblées aux partis politiques ou aux groupes
politiques; » ;

2° au 2°, troisième tiret, les mots « ou des Con-
seils » sont remplacés par les mots «, des Conseils
ou des conseils provinciaux » ;

3° il est inséré un 3°bis (nouveau), libellé comme
suit :

« 3bis mandataires politiques : les personnes physi-
ques qui sont membres d’une assemblée parlemen-
taire ou d’un exécutif de l’Union européenne, de l’État

WETSVOORSTEL

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in
artikel 77 van de Grondwet.

HOOFDSTUK II

Wijzigingen van de wet van 4 juli 1989 betreffende
de beperking en de controle van de

verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de
federale Kamers, de financiering en de open

boekhouding van de politieke partijen

Art. 2

In artikel 1 van de wet van 4 juli 1989 betreffende de
beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven
voor de verkiezingen van de federale Kamers, de fi-
nanciering en de open boekhouding van de politieke
partijen, gewijzigd bij de wetten van 18 juni 1993, 19
mei 1994, 10 april 1995, 19 november 1998 en 13 de-
cember 2002, worden de volgende wijzigingen aange-
bracht :

1° in het 1°, tweede lid, wordt het laatste gedachte-
streepje vervangen als volgt :

« – de politieke fracties van de federale Kamers, de
Gemeenschaps- en Gewestraden en de provincieraden
en de instellingen, opricht in de vorm van een vereni-
ging zonder winstoogmerk, die de door deze
assemblees aan de politieke partijen of politieke frac-
ties toegekende dotaties of subsidies ontvangen;»;

2° in het 2°, derde gedachtestreepje, worden de
woorden «of de Raden» vervangen door de woorden «,
de Raden of de provincieraden»;

3° er wordt een 3°bis (nieuw) ingevoegd, luidende :

«3°bis politieke mandatarissen : de natuurlijke per-
sonen die lid zijn van een parlementaire assemblee of
een executieve van de Europese Unie, de federale Staat,
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fédéral, d’une Communauté, d’une Région, d’une pro-
vince, d’une commune ou d’un district intracommunal
ou qui ont été désignées par une de ces assemblées
ou un de ces exécutifs, à l’exclusion des agents qui en
dépendent, pour exercer un mandat au sein d’une per-
sonne morale de droit public ou privé; » ;

4° le 4° est remplacé par la disposition suivante :

« 4° Commission de contrôle : une commission com-
posée paritairement de membres de la Chambre des
représentants et du Sénat, et présidée par les prési-
dents de la Chambre des représentants et du Sénat.

La Commission de contrôle fixe dans ses statuts
les modalités relatives à sa composition, son mode de
fonctionnement et son mode de prise de décisions, sans
préjudice des conditions de majorité prévues par la loi,
et établit un règlement d’ordre intérieur pour l’exercice
des missions qui lui sont confiées par la loi. Ces sta-
tuts et ce règlement sont tous deux publiés au Moni-
teur belge.

La Commission de contrôle est tenue de se faire
conseiller, aux conditions prévues par la présente loi,
par la Cour des comptes tant pour le contrôle des dé-
penses électorales des partis politiques et des candi-
dats que pour le contrôle des rapports financiers des
partis politiques et de leurs composantes. Si elle le
juge opportun, la commission peut également solliciter
l’avis de la Cour des comptes pour l’exercice de ses
autres compétences légales.

En cas de dissolution des Chambres fédérales, les
délais applicables pour l’exercice des compétences de
la commission de contrôle sont interrompus. Les nou-
veaux délais commencent à courir dès l’installation des
bureaux définitifs des Chambres fédérales.

À l’exception du délai prévu à l’article 4bis, § 2, ali-
néa 3, les délais prévus pour l’exercice des compéten-
ces de la Commission de contrôle sont suspendus pen-
dant les périodes de vacances fixées en application de
l’article 10, § 1er, 3°, de la loi du 6 avril 1995 organisant
la commission parlementaire de concertation prévue à
l’article 82 de la Constitution et modifiant les lois sur le
Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973. »

Art. 3

À l’article 2 de la même loi, modifié par les lois du
19 mai 1994, du 19 novembre 1998, du 27 décembre
2000 et du 13 décembre 2002, sont apportées les mo-
difications suivantes :

een Gemeenschap, een Gewest, een provincie, een
gemeente of een binnengemeentelijk district of die, met
uitzondering van de ambtenaren die ervan afhangen,
door een van deze assemblees of een van deze
executieves zijn aangewezen om een mandaat te be-
kleden in een publiekrechtelijke of privaatrechtelijke
rechtspersoon;»;

4° het 4° wordt vervangen als volgt :

«4° Controlecommissie : een commissie paritair sa-
mengesteld uit leden van de Kamer van volksverte-
genwoordigers en van de Senaat, onder het voorzitter-
schap van de voorzitters van de Kamer van
volksvertegenwoordigers en van de Senaat.

De Controlecommissie bepaalt in haar statuten de
nadere regelen inzake haar samenstelling, werkwijze
en wijze van besluitvorming, onverminderd de bij wet
voorgeschreven meerderheidsvereisten, en stelt voor
de uitoefening van de haar bij wet opgedragen taken
een reglement van orde op, die beide in het Belgisch
Staatsblad worden bekendgemaakt.

De Controlecommissie is verplicht om zich, onder
de door deze wet bepaalde voorwaarden, te laten advi-
seren door het Rekenhof voor de controle zowel van
de verkiezingsuitgaven van de politieke partijen en de
individuele kandidaten als van de financiële verslagen
van de politieke partijen en hun componenten. Indien
de commissie dit opportuun acht, kan zij voor de uit-
oefening van haar overige wettelijke bevoegdheden
eveneens het advies van het Rekenhof inwinnen.

In geval van ontbinding van de federale Kamers wor-
den de voor de uitoefening van de bevoegdheden van
de Controlecommissie gestelde termijnen gestuit. De
nieuwe termijnen beginnen te lopen vanaf de installatie
van de vaste bureaus van de federale Kamers.

Met uitzondering van de in artikel 4bis, § 2, derde
lid, bepaalde termijn, worden de voor de uitoefening
van de bevoegdheden van de Controlecommissie ge-
stelde termijnen geschorst tijdens de recesperiodes
bepaald met toepassing van artikel 10, § 1, 3°, van de
wet van 6 april 1995 houdende inrichting van de parle-
mentaire overlegcommissie bedoeld in artikel 82 van
de Grondwet en tot wijziging van de op 12 januari 1973
gecoördineerde wetten op de Raad van State.».

Art. 3

In artikel 2 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wetten
van 19 mei 1994, 19 november 1998, 27 december
2000 en 13 december 2002, worden de volgende wijzi-
gingen aangebracht :
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1° il est inséré un § 2bis, libellé comme suit :

« § 2bis. — Le total des dépenses et des engage-
ments financiers afférents à la propagande électorale
des candidats qui, en application de l’exception visée
à l’article 118, alinéa 3, du Code électoral, sont pré-
sentés sur une même liste dans plus d’une circons-
cription électorale pour l’élection de la Chambre des
représentants, ne peut excéder :

1° pour chacun des candidats placés en tête de liste
à concurrence du nombre de mandats obtenus par leur
liste lors des dernières élections et pour un candidat
supplémentaire à désigner par le parti politique :
8 700 EUR, majorés de 1,40 franc par électeur inscrit
lors des élections précédentes pour les Chambres fé-
dérales dans les circonscriptions électorales concer-
nées. Ces candidats ne peuvent toutefois engager, dans
chacune de ces circonscriptions électorales, des dé-
penses supérieures au montant maximum applicable
pour les différentes circonscriptions électorales, tel qu’il
est fixé conformément au § 2 ;

2° pour un parti politique qui, lors des précédentes
élections, n’a obtenu aucun mandat ou ne s’est pas pré-
senté dans les circonscriptions électorales concernées,
un candidat de cette liste a droit au montant prévu au 1°.
Ce candidat ne doit pas nécessairement être celui qui
figure en tête de sa liste. Il ne peut toutefois engager,
dans chacune des circonscriptions électorales concer-
nées, des dépenses supérieures au montant maximum
applicable pour les différentes circonscriptions électo-
rales, tel qu’il est fixé conformément au § 2 ;

3° pour chaque autre candidat titulaire et le candidat
premier suppléant, pour autant que ce dernier ne bé-
néficie pas des dispositions du 1° : 5 000 EUR ;

4° pour chaque candidat suppléant, pour autant qu’il
ne bénéficie pas des dispositions du 1° : 2 500 EUR.

Les candidats visés à l’alinéa 1er, 1° et 2°, répartis-
sent les dépenses fixes afférentes à leur propagande
électorale qu’ils ne peuvent attribuer à l’une des cir-
conscriptions électorales proportionnellement entre
leurs déclarations établies pour les différentes circons-
criptions électorales, au prorata du nombre d’électeurs
inscrits lors des élections précédentes pour les Cham-
bres fédérales dans les circonscriptions électorales
concernées. » ;

2° le § 4, alinéa 2, est abrogé.

1° er wordt een § 2bis ingevoegd, luidende :

«§ 2bis. — Het totaal van de uitgaven en de finan-
ciële verbintenissen voor de verkiezingspropaganda
van de individuele kandidaten die, met toepassing van
de in artikel 118, derde lid, van het Kieswetboek be-
paalde uitzondering, voor de verkiezing van de Kamer
van volksvertegenwoordigers in meer dan één kies-
kring op dezelfde lijst worden voorgedragen, mag niet
meer bedragen dan :

1° voor elk van de eerstgeplaatste kandidaten naar
gelang van het aantal mandaten behaald door hun lijst
bij de laatste verkiezingen en voor één bijkomende door
de politieke partij aan te wijzen kandidaat : 8.700 EUR,
vermeerderd met 1,40 frank per tijdens de vorige ver-
kiezingen voor de federale Kamers ingeschreven kie-
zer in de betrokken kieskringen. Deze kandidaten mo-
gen in elk van deze kieskringen evenwel niet meer dan
het voor de onderscheiden kieskringen geldende
maximumbedrag, zoals vastgesteld overeenkomstig §
2, uitgeven ;

2° voor een politieke partij die geen mandaat be-
haalde of die bij de laatste verkiezingen in de betrok-
ken kieskringen niet opkwam, heeft één kandidaat van
zulke lijst recht op het bedrag zoals bepaald in het 1°.
Deze kandidaat dient niet noodzakelijk de eerst-
geplaatste van zijn lijst te zijn. Hij mag in elk van de
betrokken kieskringen evenwel niet meer dan het voor
de onderscheiden kieskringen geldende maximum-
bedrag, zoals vastgesteld overeenkomstig § 2, uitge-
ven;

3° voor elke andere effectieve kandidaat en de kan-
didaat-eerste-opvolger, voor zover deze het sub 1°
bepaalde niet geniet : 5.000 EUR;

4° voor elke kandidaat-opvolger, voor zover deze
het sub 1° bepaalde niet geniet : 2.500 EUR.»;

De kandidaten, bedoeld in het eerste lid, 1° en 2°,
verdelen de vaste uitgaven voor hun verkiezings-
propaganda die ze niet kunnen toewijzen aan één van
de kieskringen, evenredig over hun aangiften voor de
onderscheiden kieskringen, in verhouding tot het aan-
tal tijdens de vorige verkiezingen voor de federale Ka-
mers ingeschreven kiezers in de betrokken kieskringen.

2° § 4, tweede lid, vervalt;
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Art. 4

À l’article 4 de la même loi, modifié par les lois du
21 mai 1991, du 18 juin 1993, du 19 mai 1994, du 12
juillet 1994 et du 10 avril 1995, sont apportées les mo-
difications suivantes :

1° il est inséré à la place du § 2, qui devient le § 3,
un nouveau § 2, libellé comme suit :

« § 2. — Sont également considérées comme dé-
penses de propagande électorale visées au § 1er, les
dépenses engagées par des tiers en faveur de partis
politiques ou de candidats, à moins que ces derniers :

– ne mettent, dès qu’ils ont pris connaissance de la
campagne menée par les tiers en question, ceux-ci en
demeure, par lettre recommandée à la poste, de ces-
ser cette campagne ;

– ne transmettent une copie de ladite lettre, accom-
pagnée ou non de l’accord écrit des tiers de cesser la
campagne, aux présidents des bureaux principaux, qui,
en application de l’article 94ter, § 1er, alinéa 1er, du Code
électoral, établissent un rapport sur les dépenses de
propagande électorale engagées par les candidats et
par les partis politiques. Ces présidents joignent ce ou
ces documents aux déclarations de dépenses électo-
rales et d’origine des fonds déposées par les partis ou
les candidats. » ;

2° le § 2, qui devient le § 3, est complété comme
suit :

« 6° le coût de manifestations périodiques, à condi-
tion que celles-ci :

– n’aient pas d’objectif purement électoral ;

– aient un caractère régulier et récurrent, et présen-
tent les mêmes caractéristiques en ce qui concerne
l’organisation ; la périodicité est appréciée soit sur la
base d’une période de référence de deux ans précé-
dant la période visée au § 1er, au cours de laquelle la
manifestation concernée doit avoir eu lieu au moins
une fois par an, soit sur la base d’une période de réfé-
rence de quatre ans précédant la période visée au §
1er, au cours de laquelle la manifestation concernée
doit avoir eu lieu au moins une fois par période de deux
ans. Si les dépenses engagées pour la publicité et les
invitations sont toutefois manifestement exceptionnel-
les par rapport au déroulement habituel d’une telle
manifestation, elles doivent, par exception, être impu-
tées à titre de dépenses électorales ;

Art. 4

In artikel 4 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wetten
van 21 mei 1991, 18 juni 1993, 19 mei 1994, 12 juli
1994 en 10 april 1995 worden de volgende wijzigingen
aangebracht :

1° in de plaats van § 2, dat § 3 wordt, wordt een
nieuwe § 2 ingevoegd, luidende :

«§ 2. — Als uitgaven voor verkiezingspropaganda
bedoeld in § 1 worden eveneens beschouwd, die welke
verricht zijn door derden voor politieke partijen of kan-
didaten, tenzij deze laatsten :

– onmiddellijk na de kennisneming van de door de
betrokken derde gevoerde campagne, hem bij een ter
post aangetekend schrijven aanmanen deze campagne
te staken;

– een afschrift van deze brief al dan niet met het
schriftelijk akkoord van de derde tot staking, over-
zenden aan de voorzitters van de hoofdbureaus die
met toepassing van artikel 94ter, § 1, eerste lid, van
het Kieswetboek de verslagen opmaken over de uitga-
ven die de politieke partijen en de kandidaten voor
verkiezingspropaganda hebben gedaan. Deze voorzit-
ters voegen dit stuk of deze stukken bij de door de
betrokken partijen of kandidaten ingediende aangiften
van hun verkiezingsuitgaven en van de herkomst van
de geldmiddelen. «;

2° § 2, dat § 3 wordt, wordt aangevuld als volgt :

«6° de kostprijs van periodieke manifestaties, op
voorwaarde dat :

– ze niet uitsluitend voor verkiezingsdoeleinden wor-
den georganiseerd;

– het geregelde en telkens weerkerende manifesta-
ties betreft die steeds op dezelfde wijze worden geor-
ganiseerd; de periodiciteit wordt beoordeeld hetzij aan
de hand van een referentieperiode van twee jaar voor-
afgaand aan de in § 1 bedoelde periode, tijdens welke
de bedoelde manifestatie jaarlijks eenmaal moet heb-
ben plaatsgehad, hetzij aan de hand van een referentie-
periode van vier jaar voorafgaand aan de in § 1 be-
doelde periode, tijdens welke de bedoelde manifestatie
tweejaarlijks tenminste éénmaal moet hebben plaats-
gehad. Zo de uitgaven voor reclame en uitnodigingen
in vergelijking met het gewone verloop van dergelijke
manifestatie evenwel kennelijk uitzonderlijk zijn, die-
nen zij bij wijze van uitzondering wel als verkiezings-
uitgave aangerekend te worden;
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7° le coût de manifestations non périodiques payan-
tes, organisées à des fins électorales, dans la mesure
où les dépenses sont couvertes par les recettes, à
l’exception de celles provenant du sponsoring, et où il
ne s’agit pas de dépenses engagées pour la publicité
et les invitations. Si les dépenses ne sont pas couver-
tes par les recettes, la différence doit être imputée à
titre de dépense électorale ;

8° les dépenses engagées, au cours de la période
électorale, dans le cadre du fonctionnement normal du
parti au niveau national ou local, en particulier pour
l’organisation de congrès et de réunions de parti. Tou-
tefois, si les dépenses engagées pour la publicité et
les invitations sont manifestement exceptionnelles par
rapport au déroulement habituel de ce genre de mani-
festations, elles doivent, par exception, être imputées
à titre de dépenses électorales ;

9° les dépenses afférentes à la création, à l’adapta-
tion et à la gestion d’applications de l’internet, à condi-
tion que celles-ci s’opèrent de la même façon et selon
les mêmes règles qu’en dehors de la période de réfé-
rence. » ;

3° au § 4, les mots « du § 1er » sont remplacés par
les mots « des §§ 1er et 2 ».

Art. 5

À l’article 5 de la même loi, modifié par les lois des
18 juin 1993, 19 mai 1994, 10 avril 1995 et 19 novem-
bre 1998, sont apportées les modifications suivantes :

1° au § 1er, le 1°bis devient le 2° ;

2° au § 1er, le 2°, qui devient le 3°, est remplacé par
la disposition suivante :

« 3° ne peuvent pas vendre de gadgets ni distribuer
de cadeaux ou de gadgets, quel que soit le mode de
distribution et sans préjudice de l’application de l’arti-
cle 184 du Code électoral, sauf aux candidats et aux
personnes qui, en application de l’article 4, § 3, 1°, font
de la propagande électorale non rémunérée en faveur
de partis politiques et de candidats. Par gadgets, l’on
entend tous les objets, à l’exception des imprimés sur
papier ou sur tout autre support d’information véhicu-
lant un message politique comportant uniquement des
opinions ou des illustrations, qui peuvent être utilisés
comme souvenirs, accessoires, colifichets ou objets
usuels et dont la personne qui les distribue espère que
la personne qui les reçoit les affectera ultérieurement

7° de kostprijs van voor verkiezingsdoeleinden ge-
organiseerde, niet-periodieke manifestaties waarvoor
een deelnameprijs wordt aangerekend, voor zover de
uitgaven door de inkomsten, met uitzondering van deze
uit sponsoring, worden gedekt en het geen uitgaven
voor reclame en uitnodigingen betreft. Zo de inkom-
sten de uitgaven niet dekken, moet het verschil als
een verkiezingsuitgave worden aangerekend;

8° de uitgaven die tijdens de verkiezingsperiode
worden verricht in het kader van een normale partij-
werking op nationaal of lokaal niveau met name de or-
ganisatie van congressen en partijbijeenkomsten. Zo
de uitgaven voor reclame en uitnodigingen in vergelij-
king met het gewone verloop van dergelijke manifesta-
tie evenwel kennelijk uitzonderlijk zijn, dienen zij bij
wijze van uitzondering wel als verkiezingsuitgave te
worden aangerekend;

9° de uitgaven voor de aanmaak, de bijwerking en
het beheer van internettoepassingen, op voorwaarde
dat die op dezelfde wijze en volgens dezelfde regels
geschieden als buiten de referentieperiode. «;

3°in § 4 worden de woorden «van § 1» vervangen
door de woorden «van de §§ 1 en 2».

Art. 5

In artikel 5 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wetten
van 18 juni 1993, 19 mei 1994, 10 april 1995 en 19
november 1998, worden de volgende wijzigingen aan-
gebracht :

1° in § 1 wordt het 1°bis het 2°;

2° in § 1 wordt het 2°, dat het 3° wordt, vervangen
als volgt :

«3° geen gadgets verkopen noch gadgets of geschen-
ken uitdelen, ongeacht de wijze van verspreiding en
met toepassing van artikel 184 van het Kieswetboek,
tenzij aan de kandidaten en de personen die met toe-
passing van artikel 4, § 3, 1°, onbezoldigd verkiezings-
propaganda voeren ten voordele van politieke partijen
en kandidaten. Onder gadgets worden verstaan alle
voorwerpen, uitgezonderd drukwerk op papier of op
enige andere informatiedrager met een uitsluitend
opiniërende of illustrerende politieke boodschap, die als
souvenir, accessoire, snuisterij of gebruiksvoorwerp
worden gebruikt, en waarvan diegene die het uitdeelt
hoopt dat degene die het ontvangt het zal aanwenden
voor het normale gebruik waarvoor het is bestemd en
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à l’usage auquel ils sont normalement destinés et qu’à
cette occasion, l’utilisateur apercevra à chaque fois le
message figurant sur l’objet; » ;

3° le § 1er est complété comme suit :

« 4° ne peuvent pas organiser de campagne com-
merciale par téléphone;

5° ne peuvent pas diffuser de spots publicitaires à
caractère commercial à la radio, à la télévision et dans
les salles de cinéma. » ;

4° Le § 2 est remplacé par la disposition suivante :

« § 2. Pour la même période, le gouverneur de pro-
vince ou de l’arrondissement administratif de Bruxel-
les-Capitale fixe, par arrêté de police, les modalités de
l’apposition d’affiches électorales et de l’organisation
des caravanes motorisées. ».

Art. 6

L’article 6 de la même loi, modifié par les lois du 18
juin 1993, du 10 avril 1995 et du 19 novembre 1998,
est remplacé comme suit :

« Art. 6. — Lorsqu’ils font la demande d’un numéro
de liste, les partis politiques déposent une déclaration
écrite par laquelle ils s’engagent à :

1° respecter les dispositions légales relatives à la
limitation et au contrôle des dépenses électorales ;

2° déclarer, contre accusé de réception et dans les
quarante-cinq jours qui suivent la date des élections,
leurs dépenses électorales et l’origine des fonds qui y
ont été affectés auprès du président du bureau princi-
pal de la circonscription électorale pour l’élection de la
Chambre des représentants, dans le ressort de laquelle
le siège du parti est établi, et à transmettre, en vue de
l’exercice du droit de consultation visé à l’article 94ter,
§ 2, alinéa 2, du Code électoral, une copie de cette
déclaration, selon le cas, au président du collège élec-
toral français ou du collège électoral  néerlandais;

3° à conserver, pendant deux ans à compter de la
date des élections, les documents justificatifs relatifs
aux dépenses électorales et à l’origine des fonds.

Pour autant que les dons soient mentionnés dans
leur déclaration d’origine des fonds, ils s’engagent en

bij die gelegenheid telkens opnieuw de boodschap zal
zien die op het voorwerp is aangebracht;»;

3° § 1 wordt aangevuld als volgt :

«4° geen commerciële telefooncampagnes voeren;

5° geen commerciële reclamespots op radio, televi-
sie en in bioscopen voeren.»;

4° § 2 wordt vervangen als volgt :

«§ 2. Voor dezelfde periode bepaalt de gouverneur
van de provincie of van het administratief arrondisse-
ment Brussel-Hoofdstad bij politiebesluit de nadere re-
gels inzake het aanbrengen van verkiezingsaffiches
en het organiseren van gemotoriseerde optochten.».

Art. 6

Artikel 6 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wetten
van 18 juni 1993, 10 april 1995 en 19 november 1998,
wordt vervangen als volgt :

«Art. 6. — Bij het aanvragen van een lijstnummer
dienen de politieke partijen een schriftelijke verklaring
in waarin ze zich ertoe verbinden :

1° de wetsbepalingen inzake beperking en controle
van de verkiezingsuitgaven in acht te nemen;

2° de aangiften van hun verkiezingsuitgaven en van
de herkomst van de geldmiddelen die daaraan zijn be-
steed, tegen ontvangstbewijs, binnen vijfenveertig da-
gen na de verkiezingen aan te geven bij de voorzitter
van het hoofdbureau van de kieskring voor de verkie-
zing van de Kamer van volksvertegenwoordigers, in
wiens rechtsgebied de zetel van de partij gevestigd is,
en, met het oog op de uitoefening van het inzagerecht,
bedoeld in artikel 94ter, §  2, tweede lid, van het Kieswet-
boek, een afschrift ervan mee te delen aan de voorzit-
ter van, naar gelang van het geval, de voorzitter van
het Nederlandse kiescollege of het Franse kiescollege;

3° de stavingsstukken betreffende hun verkiezings-
uitgaven en de herkomst van de geldmiddelen gedu-
rende twee jaar na de datum van de verkiezingen te
bewaren.

Voor zover in hun aangifte van de herkomst van de
geldmiddelen giften worden vermeld, verbinden zij er
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outre à enregistrer l’identité des personnes physiques
qui ont fait des dons de 125 euros et plus en vue du
financement des dépenses électorales, à ne pas la di-
vulguer et à la communiquer dans les quarante-cinq
jours qui suivent la date des élections à la Commis-
sion de contrôle chargée de veiller au respect de cette
obligation conformément à l’article 16bis.

La déclaration écrite, la déclaration des dépenses
électorales et la déclaration d’origine des fonds ainsi
que l’accusé de réception sont établis sur des formu-
laires spéciaux établis par le ministre de l’Intérieur et
publiés en temps utile au Moniteur belge. Les formulai-
res portant la déclaration des dépenses électorales et
la déclaration d’origine des fonds, ainsi que les formu-
laires d’enregistrement visés à l’alinéa 2 sont mis à la
disposition des partis politiques au plus tard au mo-
ment où ceux-ci demandent un numéro de liste.

Ces formulaires sont signés, datés et déposés, contre
accusé de réception, par les demandeurs.

Le Roi fixe, par arrêté délibéré en Conseil des mi-
nistres, les modalités de dépôt de la déclaration des
dépenses électorales et de la déclaration d’origine des
fonds ainsi que la manière dont ces déclarations se-
ront inventoriées et conservées. »

Art. 7

Un article 11bis, libellé comme suit, est inséré dans
la même loi :

«Art. 11bis. — Les présidents de la Commission de
contrôle communiquent sans délai à la Cour des comp-
tes, par pli recommandé à la poste, une copie des rap-
ports qui leur ont été adressés conformément à l’arti-
cle 94ter, § 2, du Code électoral en la chargeant de
rendre, en application de l’article 1er, 4°, alinéa 3, dans
un délai d’un mois, un avis concernant l’exactitude et
l’exhaustivité de ces rapports.».

Art. 8

L’article 12 de la même loi, modifié par la loi du 18
juin 1993, est remplacé par la disposition suivante :

«Art. 12. — § 1er. Sans préjudice de l’article 1er, 4°,
alinéas 3 et 4, la Commission de contrôle statue, dans
les cent quatre-vingts jours après le jour des élections,

zich bovendien toe om de identiteit van de natuurlijke
personen die, ter financiering van de verkiezings-
uitgaven, giften van 125 EUR en meer hebben gedaan,
te registreren, vertrouwelijk te houden en, binnen vijfen-
veertig dagen na de datum van de verkiezingen, aan te
geven bij de Controlecommissie die toeziet op de nale-
ving van deze verplichting overeenkomstig artikel
16bis.

De schriftelijke verklaring, de aangiften van de
verkiezingsuitgaven en van de herkomst van de geld-
middelen en het ontvangstbewijs worden gesteld op
daartoe bestemde formulieren die door de minister van
Binnenlandse Zaken worden vastgesteld en tijdig in het
Belgisch Staatsblad worden bekendgemaakt. De for-
mulieren houdende de aangiften van de verkiezings-
uitgaven en van de herkomst van de geldmiddelen, als-
ook de in het tweede lid bedoelde registratieformulieren
worden uiterlijk bij de aanvraag van het lijstnummer ter
beschikking gesteld van de politieke partijen.

Deze formulieren worden door de aanvragers on-
dertekend, gedagtekend en, tegen ontvangstbewijs,
ingediend.

De Koning bepaalt bij een besluit vastgesteld na
overleg in de Ministerraad de nadere regels inzake de
indiening van de aangiften van de verkiezingsuitgaven
en van de herkomst van de geldmiddelen en de wijze
van hun inventarisatie en beveiligde bewaring.»

Art. 7

In dezelfde wet wordt een artikel 11bis ingevoegd,
luidende :

«Art. 11bis. — De voorzitters van de Controle-
commissie doen, bij een ter post aangetekende brief,
een afschrift van de verslagen die hen overeenkom-
stig artikel 94ter, § 2, van het Kieswetboek zijn toege-
zonden, onverwijld toekomen aan het Rekenhof met
de opdracht om, met toepassing van artikel 1, 4°, derde
lid, binnen een maand een advies uit te brengen over
de juistheid en de volledigheid van deze verslagen.»

Art. 8

Artikel 12 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van
18 juni 1993, wordt vervangen als volgt :

«Art. 12. — § 1. Onverminderd artikel 1, 4°, derde
en vierde lid, doet de Controlecommissie, met inacht-
neming van de rechten van de verdediging en na ken-
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en réunion publique, dans le respect des droits de la
défense et après avoir pris connaissance de l’avis rendu
par la Cour des comptes conformément à l’article 11bis,
sur l’exactitude et l’exhaustivité des rapports visés à
l’article 94ter du Code électoral. Elle peut à cette fin,
conformément à la procédure prévue par son règle-
ment d’ordre intérieur, demander toutes les informa-
tions complémentaires qui seraient nécessaires à sa
tâche.

§ 2. Les décisions visées au § 1er, y compris celles
prises en application des articles 13 et 14, § 2, en
raison de la violation des articles 2, 4 et 5, § 1er, cons-
tatée par elle, et leur motivation sont reprises dans un
rapport approuvé par la Commission de contrôle.

Ce rapport contient au moins les données suivan-
tes:

1° par parti politique, le montant total des dépenses
électorales engagées pour ce parti ;

2° par circonscription électorale, le montant total des
dépenses électorales engagées pour chaque liste et le
montant total des dépenses engagées pour tous les
candidats de cette liste et pour chaque élu séparé-
ment.

L’avis de la Cour des comptes est annexé au rap-
port.

§ 3. Les présidents de la Chambre des représen-
tants et du Sénat communiquent sans délai un exem-
plaire du rapport, par lettre recommandée à la poste,
selon le cas, au parti politique, à l’organisation politi-
que ou à la personne à l’égard de laquelle la commis-
sion a pris la décision visée au § 2, alinéa 1er.

Ils transmettent également sans délai un exemplaire
du rapport aux services du Moniteur belge, qui le pu-
blient dans les annexes du Moniteur belge dans les
trente jours de sa réception.».

Art. 9

À l’article 13 de la même loi, modifié par la loi du 18
juin 1993, les mots « En cas d’infraction à l’interdiction
prévue à l’article 5, § 1er, 1°, et en cas de dépasse-
ment » sont remplacés par les mots « En cas de dé-
passement ».

nisneming van het overeenkomstig artikel 11bis door
het Rekenhof uitgebrachte advies, binnen honderd-
tachtig dagen na de dag van de verkiezingen, in open-
bare vergadering, uitspraak over de juistheid en de vol-
ledigheid van de verslagen, bedoeld in artikel 94ter van
het Kieswetboek. Hiertoe kan zij, overeenkomstig de
in haar reglement van orde vastgestelde procedure,
alle inlichtingen en nadere aanvullingen opvragen die
daartoe noodzakelijk zijn.

§. 2 De in § 1 bedoelde beslissingen, met inbegrip
van die genomen met toepassing van de artikelen 13
en 14, § 2, wegens de door haar vastgestelde schen-
ding van de artikelen 2, 4 en 5, § 1, en hun motivering
worden opgenomen in een door de Controlecommissie
goedgekeurd verslag.

Dit verslag bevat op zijn minst nog de volgende ge-
gevens :

1° per politieke partij het totaalbedrag van de
verkiezingsuitgaven ten voordele van deze partij;

2° per kiesomschrijving, het totaalbedrag van de
verkiezingsuitgaven ten voordele van elke lijst, het to-
taal van de uitgaven van alle kandidaten van deze lijst
en van elke gekozene afzonderlijk.

Het advies van het Rekenhof wordt als bijlage bij
het verslag gevoegd.

§ 3. De voorzitters van de Kamer van volksverte-
genwoordigers en van de Senaat brengen een exem-
plaar van het verslag, bij een ter post aangetekende
brief, onverwijld ter kennis van, naar gelang van het
geval, de politieke partij of de personen, ten aanzien
van wie de commissie de in § 2, eerste lid, bedoelde
beslissing heeft genomen.

Zij sturen eveneens onverwijld een exemplaar van
het verslag naar de diensten van het Belgisch Staats-
blad, die het binnen dertig dagen na ontvangst in de
bijlagen van het Belgisch Staatsblad publiceren.».

Art. 9

In artikel 13 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet
van 18 juni 1993, worden de woorden «Bij overtreding
van de in artikel 5, § 1, 1°, vermelde verbodsbepaling,
en bij overschrijding» vervangen door de woorden «Bij
overschrijding».
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Art. 10

L’article 14, § 3, alinéa 1er, de la même loi, remplacé
par la loi du 21 mai 1991 et modifié par la loi du
18 juin 1993, est complété par la phrase suivante :

« À l’égard de la Commission de contrôle, ce délai
est interrompu ou suspendu conformément à l’article
1er, 4°, alinéas 3 et 4. ».

Art. 11

À l’article 16bis de la même loi, inséré par la loi du
18 juin 1993 et modifié par les lois du 19 mai 1994 et
du 19 novembre 1998, sont apportées les modifica-
tions suivantes :

1° la première phrase de l’alinéa 2 est remplacée
par la disposition suivante :

« Sans préjudice de l’obligation d’enregistrement vi-
sée à l’article 6, alinéa 2, et à l’article 116, § 6, alinéa
2, du Code électoral, l’identité des personnes physi-
ques qui font, sous quelque forme que ce soit, des
dons de 125 euros et plus à des partis politiques et à
leurs composantes, à des listes, à des candidats et à
des mandataires politiques est enregistrée annuelle-
ment par les bénéficiaires. »;

2° la dernière phrase de l’alinéa 2 est remplacée par
la disposition suivante :

« Les versements que les mandataires politiques font
à leur parti politique ou à ses composantes ne sont
pas considérés comme des dons. »

Art. 12

La première phrase de l’article 16ter de la même loi,
inséré par la loi du 19 novembre 1998, est remplacée
par la disposition suivante:

« Le Roi fixe, par arrêté délibéré en Conseil des mi-
nistres, les modalités des enregistrements visés aux
articles 6 et 16bis, ainsi que de ceux visés à l’article
116, § 6, alinéa 2, du Code électoral, de même que les
modalités du dépôt de ces enregistrements. ».

Art. 13

L’article 18 de la même loi, modifié par la loi du 18
juin 1993, est remplacé par la disposition suivante :

Art. 10

Artikel 14, § 3, eerste lid, van dezelfde wet, vervan-
gen bij de wet van 21 mei 1991 en gewijzigd bij de wet
van  18 juni 1993, wordt aangevuld met de volgende
zin :

«Ten aanzien van de Controlecommissie wordt deze
termijn gestuit of geschorst overeenkomstig artikel 1,
4°, derde en vierde lid.»;

Art. 11

In artikel 16bis van dezelfde wet, ingevoegd bij de
wet van 18 juni 1993 en gewijzigd bij de wetten van 19
mei 1994 en 19 november 1998, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° de eerste zin van het tweede lid wordt vervangen
als volgt :

«Onverminderd de in artikel 6, tweede lid, en artikel
116, § 6, tweede lid, van het Kieswetboek bedoelde
registratieplicht wordt de identiteit van de natuurlijke
personen die giften van 125 EUR en meer, onder welke
vorm ook, doen aan politieke partijen en hun compo-
nenten, lijsten, kandidaten en politieke mandatarissen
door de begunstigden jaarlijks geregistreerd. «;

2° de laatste zin van het tweede lid wordt vervangen
als volgt :

«De bijdragen van politieke mandatarissen aan hun
politieke partij of haar componenten worden niet als
giften beschouwd.».

Art. 12

In artikel 16ter van dezelfde wet, ingevoegd bij de
wet van 19 november 1998, worden de woorden

«, alsook die bedoeld in artikel 116, § 6, tweede lid,
van het Kieswetboek,» ingevoegd tussen de woorden
«registraties» en het woord «worden».

Art. 13

Artikel 18 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van
18 juni 1993, wordt vervangen door de volgende bepa-
ling :
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« Art. 18. — Les montants visés à l’article 16, 1° et
2°, sont adaptés en fonction des variations de l’indice
des prix à la consommation. Les indices de base sont
respectivement ceux de janvier 1993 et janvier 2003. ».

Art. 14

À l’article 24 de la même loi, modifié par la loi du 19
novembre 1998, sont apportées les modifications sui-
vantes :

1° L’alinéa 1er est complété par les mots : « qui
veillent à ce que ce rapport soit publié sans délai dans
les documents parlementaires » ;

2° L’alinéa 2 est remplacé par la disposition suivante :
« En outre, les présidents transmettent sans délai un
exemplaire des rapports financiers ou des documents
parlementaires visés à l’alinéa 1er, par lettre recom-
mandée à la poste, à la Cour des comptes en la char-
geant de rendre, en application de l’article 1er, § 2, dans
un délai d’un mois, un avis concernant l’exactitude et
l’exhaustivité desdits rapports.» ;

3° La première phrase de l’alinéa 3 est remplacée
par la phrase suivante :

« La Commission de contrôle formule ses observa-
tions et approuve le rapport financier dans les deux
cents jours de la clôture des comptes, notamment sur
la base de l’avis de la Cour des comptes, pour autant
qu’elle ne constate pas d’irrégularités. L’avis de la Cour
des comptes est annexé au rapport de la Commission
de contrôle. ».

CHAPITRE III

Modifications du Code électoral

Art. 15

L’article 94ter du Code électoral, inséré par la loi du
4 juillet 1989 et modifié par la loi du 19 mai 1994, est
remplacé par les dispositions suivantes :

« Art. 94ter. — § 1er. Dans les septante-cinq jours à
compter de la date des élections, les présidents des
bureaux principaux de circonscription électorale, vi-
sés à l’article 94, ainsi que les présidents des bureaux
principaux de collège, visés à l’article 94bis, établis-
sent, à l’intention de la commission de contrôle, cha-
cun pour ce qui le concerne, un rapport en quatre exem-

«Art. 18. — De in artikel 16, 1° en 2°, bepaalde be-
dragen worden aangepast aan de schommelingen van
het indexcijfer der consumptieprijzen. De indexcijfer van
respectievelijk januari 1993 en januari 2003 worden als
basis genomen

Art. 14

Artikel 24 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van
19 november 1998, wordt gewijzigd als volgt :

1° het eerste lid wordt aangevuld met de woorden
«die zorg dragen voor de onverwijlde publicatie van dit
verslag in de parlementaire stukken»;

2° het tweede lid wordt vervangen als volgt : «Daar-
enboven zenden de voorzitters onverwijld een exem-
plaar van de financiële verslagen of van de in het eer-
ste lid bedoelde parlementaire stukken, bij een ter post
aangetekende brief, naar het Rekenhof met de opdracht
om, met toepassing van artikel 1, § 2, binnen een
maand, een advies uit te brengen over de juistheid en
de volledigheid van deze verslagen.»;

3° de eerste zin van het derde lid wordt vervangen
als volgt :

«De Controlecommissie formuleert binnen tweehon-
derd dagen na het afsluiten van de rekeningen, onder
meer op grond van het advies van het Rekenhof, haar
opmerkingen en keurt, voor zover zij geen onregelma-
tigheden vaststelt, het financieel verslag goed. Het ad-
vies van het Rekenhof wordt als bijlage bij het verslag
van de Controlecommissie gevoegd.

HOOFDSTUK III

Wijzigingen van het Kieswetboek

Art. 15

Artikel 94ter van het Kieswetboek, ingevoegd bij de
wet van 4 juli 1989 en gewijzigd bij de wet van 19 mei
1994, wordt vervangen als volgt :

«Art. 94ter. — § 1. De voorzitters van de in artikel
94 bedoelde hoofdbureaus van de kieskring en de voor-
zitters van de in artikel 94bis bedoelde college-
hoofdbureaus maken, ieder wat hem betreft, binnen
vijfenzeventig dagen na de datum van de verkiezingen,
in vier exemplaren, een verslag op ten behoeve van de
Controlecommissie over de uitgaven die de politieke
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plaires sur les dépenses de propagande électorale en-
gagées par les candidats et par les partis politiques,
ainsi que sur l’origine des fonds qu’ils y ont affectés.

Pour l’établissement de leur rapport, les présidents
peuvent demander toutes les informations et tous les
compléments d’information nécessaires.

Le rapport mentionne:

– les partis et les candidats qui ont participé aux
élections;

– les dépenses électorales engagées par eux ;
– les infractions qu’ils ont commises à l’obligation

de déclaration visée respectivement à l’article 6 de la
loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle
des dépenses électorales engagées pour les élections
des Chambres fédérales, ainsi qu’au financement et à
la comptabilité ouverte des partis politiques, et à l’arti-
cle 116, § 6 ;

– les infractions aux articles 2 et 5, § 1er, de la loi
relative à la limitation et au contrôle des dépenses élec-
torales engagées pour les élections des Chambres fé-
dérales, ainsi qu’au financement et à la comptabilité
ouverte des partis politiques, qui ressortent des dé-
clarations déposées par ces partis et candidats.

Les déclarations sont annexées au rapport.

Le rapport est établi sur des formulaires prévus à
cet effet et fournis par le ministre de l’Intérieur.

§ 2. Deux exemplaires du rapport sont conservés
par le président du bureau principal et les deux autres
sont remis aux présidents de la Commission de con-
trôle.

A partir du septante-cinquième jour suivant les élec-
tions, un exemplaire du rapport est déposé pendant
quinze jours au greffe du tribunal de première instance,
où il peut être consulté par tous les électeurs inscrits,
sur présentation de leur convocation au scrutin, les-
quels peuvent, durant ce même délai, formuler par écrit
leurs remarques à son sujet.

Les deux derniers exemplaires du rapport ainsi que
les remarques formulées par les candidats et les élec-
teurs inscrits sont ensuite transmis par le président du
bureau principal aux présidents de la Commission de
contrôle. ».

partijen en de kandidaten voor verkiezingspropaganda
hebben gedaan, alsmede over de herkomst van de geld-
middelen die zij daartoe hebben aangewend.

Bij het opmaken van het verslag kunnen de voorzit-
ters alle inlichtingen en nadere informatie opvragen die
daartoe noodzakelijk zijn.

Het verslag vermeldt :

– de partijen en de kandidaten die aan de verkiezin-
gen hebben deelgenomen;

– de door hen verrichte verkiezingsuitgaven;
– de door hen gepleegde inbreuken op de aangifte-

plicht, als bedoeld in respectievelijk artikel 6 van de
wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de con-
trole van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen
van de federale Kamers, de financiering en de open
boekhouding, en artikel 116, § 6;

– de inbreuken op de artikelen 2 en 5, § 1, van de
wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de con-
trole van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezing
van de federale Kamers, de financiering en de open
boekhouding van de politieke partijen, die blijken uit de
door hen ingediende aangiften.

De aangiften worden als bijlage bij het verslag ge-
voegd.

Het verslag wordt opgesteld op daartoe bestemde
formulieren die door de minister van Binnenlandse Za-
ken ter beschikking worden gesteld.

§ 2. Twee exemplaren van het verslag worden door
de voorzitter van het hoofdbureau bewaard en twee
exemplaren worden aan de voorzitters van de Controle-
commissie toegezonden.

Een exemplaar van het verslag wordt vanaf de vijfen-
zeventigste dag na de verkiezingen ter griffie van de
rechtbank van eerste aanleg gedurende vijftien dagen
ter inzage gelegd van alle kiesgerechtigden, op ver-
toon van hun oproepingsbrief voor de verkiezingen, die
hieromtrent binnen dezelfde termijn schriftelijk hun op-
merkingen kunnen formuleren.

De twee laatste exemplaren van het verslag en de
opmerkingen van de kandidaten en de kiesgerechtigden
worden vervolgens door de voorzitter van het hoofd-
bureau toegezonden aan de voorzitters van de Controle-
commissie.».
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Art. 16

L’article 116, § 6, du même Code, modifié par les
lois des 19 mai 1994, 10 avril 1995, 19 novembre 1998,
27 décembre 2000 et 13 décembre 2002, est remplacé
par la disposition suivante:

«§ 6. — Dans l’acte d’acceptation de leur candida-
ture, tant les candidats titulaires que les candidats sup-
pléants s’engagent :

1° à respecter les dispositions légales relatives à la
limitation et au contrôle des dépenses électorales ;

2° à introduire, contre récépissé, dans les quarante-
cinq jours qui suivent la date des élections, les décla-
rations de leurs dépenses électorales et de l’origine
des fonds qui y ont été affectés, auprès du président
du bureau principal de la circonscription électorale ou
auprès du président du bureau principal, selon le cas,
du collège français ou du collège néerlandais. Les can-
didats visés à l’article 2, § 2bis, 1° et 2°,de la loi du 4
juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle des
dépenses électorales engagées pour les élections des
chambres fédérales, ainsi qu’au financement et à la
comptabilité ouverte des partis politiques introduisent
des déclarations distinctes auprès des présidents des
bureaux principaux des circonscriptions électorales
dans lesquelles ils sont présentés. Les candidats vi-
sés à l’article 2, § 2bis, 3° et 4°, de la loi susvisée
introduisent les mêmes déclarations auprès des prési-
dents des bureaux principaux des circonscriptions dans
lesquelles ils sont présentés ;

3° à conserver les pièces justificatives relatives à
leurs dépenses électorales et à l’origine des fonds pen-
dant les deux ans qui suivent la date des élections.

Pour autant que leur déclaration d’origine des fonds
fasse état de dons, ils s’engagent en outre à enregis-
trer l’identité des personnes physiques qui, en vue de
financer les dépenses électorales, ont fait des dons de
125 EUR et plus, à garantir la confidentialité de cette
identité et à la communiquer, dans les quarante-cinq
jours qui suivent la date des élections, à la Commis-
sion de contrôle qui veille au respect de cette obliga-
tion, conformément à l’article 16bis.

L’acte d’acceptation, les déclarations des dépenses
électorales et d’origine des fonds et le récépissé sont
rédigés sur des formulaires prévus à cet effet, qui sont
établis par le ministre de l’Intérieur et publiés en temps
utile au Moniteur belge. Les formulaires contenant les
déclarations des dépenses électorales et de l’origine
des fonds, ainsi que les formulaires d’enregistrement

Art. 16

Artikel 116, § 6, van hetzelfde Wetboek, gewijzigd
bij de wetten van 19 mei 1994, 10 april 1995, 19 no-
vember 1998, 27 december 2000 en 13 december 2002,
wordt vervangen als volgt :

«§ 6. — In hun akte van bewilliging verbinden zowel
de kandidaat-titularissen als de kandidaat-opvolgers
zich ertoe :

1° de wetsbepalingen inzake beperking en controle
van de verkiezingsuitgaven in acht te nemen;

2° de aangiften van hun verkiezingsuitgaven en van
de herkomst van de geldmiddelen die daaraan zijn be-
steed, tegen ontvangstbewijs, binnen vijfenveertig da-
gen na de verkiezingen aan te geven bij de voorzitter
van het hoofdbureau van de kieskring of bij de voorzit-
ter van het collegehoofdbureau van, naar gelang van
het geval, het Nederlandse kiescollege of het Franse
kiescollege. De kandidaten bedoeld in artikel 2, § 2bis,
1° en 2°, van de wet van 4 juli 1989 betreffende de
beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven
voor de verkiezingen van de federale Kamers, de fi-
nanciering en de open boekhouding van de politieke
partijen, dienen bij de voorzitters van de hoofdbureaus
van de kieskringen waarin ze worden voorgedragen,
afzonderlijke aangiften in. De kandidaten bedoeld in art.
2, § 2bis, 3° en 4°, van de voormelde wet dienen bij de
voorzitters van de hoofdbureaus van de kieskringen
waarin ze worden voorgedragen, dezelfde aangiften in.

3° de stavingsstukken betreffende hun verkiezings-
uitgaven en de herkomst van de geldmiddelen gedu-
rende twee jaar na de datum van de verkiezingen te
bewaren.

Voor zover in hun aangifte van de herkomst van de
geldmiddelen giften worden vermeld, verbinden zij er
zich bovendien toe om de identiteit van de natuurlijke
personen die, ter financiering van de verkiezings-
uitgaven, giften van 125 EUR en meer hebben gedaan,
te registreren, vertrouwelijk te houden en, binnen vijfen-
veertig dagen na de datum van de verkiezingen, aan te
geven aan de Controlecommissie die toeziet op de nale-
ving van deze verplichting overeenkomstig artikel 16bis.

De akte van bewilliging, de aangiften van de
verkiezingsuitgaven en van de herkomst van de geld-
middelen en het ontvangstbewijs worden gesteld op
daartoe bestemde formulieren die door de minister van
Binnenlandse Zaken worden vastgesteld en tijdig in het
Belgisch Staatsblad worden bekendgemaakt. De for-
mulieren houdende de aangiften van de verkiezings-



232270/001DOC 50

C H A M B R E   5e  S E S S I O N  D E  L A  5 0 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 20032002

visés à l’alinéa 2 sont mis à la disposition des candi-
dats au plus tard lors de la remise de l’acte d’accepta-
tion.

Ces formulaires sont signés, datés et déposés con-
tre récépissé par les demandeurs.

Le Roi détermine par arrêté délibéré en Conseil des
ministres les modalités du dépôt des déclarations des
dépenses électorales et de l’origine des fonds, ainsi
que de leur inventaire et de leur conservation sécuri-
sée.»

CHAPITRE IV

Disposition transitoire

Art. 17

Si, conformément à l’article 118, dernier alinéa, du
Code électoral, remplacé par la loi du 13 décembre
2002, un candidat est présenté simultanément à la
Chambre et au Sénat lors des premières élections lé-
gislatives fédérales organisées après l’entrée en vi-
gueur de ladite loi, il est tenu de déposer ses déclara-
tions de dépenses électorales et d’origine des fonds
tant auprès du président du bureau principal de la cir-
conscription qu’auprès du président du bureau princi-
pal de collège.

CHAPITRE V

Entrée en vigueur

Art. 18

La présente loi entre en vigueur le jour de sa publi-
cation au Moniteur belge, à l’exception :

– de l’article 2, 1° et 2°, qui produit ses effets le
1er janvier 2003 ;

– de l’article 2, 4°, qui produit ses effets le 20 jan-
vier 2003.

5 février 2003

uitgaven en van de herkomst van de geldmiddelen, als-
ook de in het tweede lid bedoelde registratieformulieren
worden uiterlijk bij de overhandiging van de akte van
bewilliging ter beschikking gesteld van de kandidaten.

Deze formulieren worden door de aanvragers on-
dertekend, gedagtekend en, tegen ontvangstbewijs,
ingediend.

De Koning bepaalt bij een besluit vastgesteld na
overleg in de Ministerraad de nadere regels inzake de
indiening van de aangiften van de verkiezingsuitgaven
en van de herkomst van de geldmiddelen en de wijze
van hun inventarisatie en beveiligde bewaring.»

HOOFDSTUK IV

Overgangsbepaling

Art. 17

Wanneer een kandidaat overeenkomstig artikel 118,
laatste lid, van het Kieswetboek, vervangen bij de wet
van 13 december 2002, bij de eerste federale parlements-
verkiezingen na de inwerkingtreding van de wet van 13
december 2002, tegelijk voor de Kamer en de Senaat
wordt voorgedragen, dient hij, voor de beide verkiezin-
gen tezamen, zijn aangiften inzake verkiezingsuitgaven
en herkomst van de geldmiddelen in zowel bij de voor-
zitter van het hoofdbureau van de kieskring als bij de
voorzitter van het collegehoofdbureau.

HOOFDSTUK V

Inwerkingtreding

Art. 18

Deze wet treedt in werking de dag waarop zij het in
het Belgisch Staatsblad wordt bekendgemaakt, met uit-
zondering van :

– artikel 2, 1° en 2°, die uitwerking hebben met in-
gang van 1 januari 2003;

– artikel 2, 4°, dat uitwerking heeft met ingang van
20 januari 2003.

5 februari 2003
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